

Чезганова Н.А.

*Научный руководитель: зав. каф. физвоспитания С.А. Николаев
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: tschesganowa@mail.ru*

Основные направления борьбы с коррупцией в спорте

Классическое определение коррупции (лат. *corruptio* - подкуп, порча) связано с злоупотреблением публичной властью. Это злоупотребление чаще всего связано со служебным положением или полномочиями либо с незаконным обогащением (взятки, подкуп).

В связи с экономической значимостью спорта и его финансовыми целями, спорт является благодатной почвой для коррупции и фальсификации спортивных результатов, что подрывает фундаментальные спортивные ценности, основанные на принципах этики и взаимоуважения. Коррупция в спорте проявляется на всех уровнях,

Примерами коррупции могут служить договорные матчи, незаконное получение спортсменами и должностными лицами причастными к спорту денег, ценных бумаг или иного имущества, переданных им в целях оказания влияния на результаты соревнований.

Многие авторы отмечают также, что противодействие коррупции должно осуществляться на всех уровнях, которые взаимосвязаны между собой, т. е. на федеральном, региональном, групповом (на уровне конкретной команды) и индивидуальном (в отношении определённого спортсмена) [5].

Но коррупция давно уже перестала быть локальной, внутригосударственной проблемой, она представляет собой транснациональное явление, затрагивающее все мировое сообщество, экономику всех стран, и именно поэтому крайне важно организовать международное сотрудничество в области предупреждения коррупции и борьбы с ней [3].

Примером такой борьбы служит появление международных правовых актов, регулирующих отношения в том числе в спортивной сфере. Например, Европейская конвенция об уголовной ответственности за коррупцию [1]. При этом каждое государство - участник Конвенции принимает на себя прямые обязательства:

- 1) наблюдать за ходом любых спортивных соревнований, которые могут подвергнуться манипулированию;
- 2) немедленно вовлекать правоохранительные органы в случаях подозрительной деятельности, связанной с манипулированием спортивными соревнованиями;
- 3) обеспечить раскрытие любой информации о возможных или имевших место случаях манипулирования спортивными соревнованиями, в том числе с соответствующей защитой информаторов;
- 4) информировать участников соревнований, в том числе молодых спортсменов, о рисках, связанных с манипулированием спортивными соревнованиями;
- 5) требовать назначения официальных лиц спортивных соревнований, в частности судей и рефери, на как можно более позднем этапе.

Более того, Конвенция совершенно прямо и недвусмысленно указывает на то, что спортивные санкции не могут заменить мер юридической ответственности: "...дисциплинарная ответственность, предусмотренная спортивными организациями, не исключает уголовную, гражданскую или административную ответственность". Таким образом, меры государственного принуждения дополняют, но не заменяют то воздействие, которое существует внутри системы спортивных организаций (по сути, как форма саморегулирования).

Отдельный вопрос - финансирование спорта. Принципиальное требование Конвенции - открытость соответствующей информации и прозрачность механизмов вливания бюджетных ресурсов в спорт. Кроме того, каждое государство должно создать (и финансировать) институты, противодействующие манипулированию спортивными состязаниями. Наконец, Конвенция содержит обязательство каждого государства рассмотреть вопрос о прекращении

финансовой поддержки спортивной организации, в отношении которой действуют санкции за манипулирование спортивными соревнованиями как минимум на период действия таких санкций. Аналогичная финансовая санкция должна применяться от имени государства и в том случае, если соответствующие спортивные организации не применяют эффективно правила по борьбе с манипулированием спортивными соревнованиями.

К наиболее важным направлениям борьбы с коррупцией в области спорта Конвенция относит:

- борьбу с незаконной букмекерской деятельностью;
- организацию информационного обмена по вопросам манипулирования спортивными соревнованиями. Такой информационный обмен включает создание специального информационного центра (в Конвенции он называется "Национальная платформа"), который собирает и распространяет соответствующую информацию;
- установление мер уголовной ответственности за манипулирование спортивными соревнованиями;
- ведение борьбы с отмыванием доходов, полученных в результате манипулирования спортивными соревнованиями.

Существуют следующие профилактические меры, направленные на борьбу с коррупцией [2]:

- сотрудничество государственных институтов с участниками спортивного движения на различных уровнях;
- установление ряда новых обязательных правил деятельности;
- более активная вовлеченность государства в борьбу с коррупцией, поскольку последняя подрывает его имидж, который весьма важен, в частности, как для страны, принимающей значительное количество различных международных спортивных федераций;
- установление государством более эффективных правовых методов борьбы с коррупцией, в частности ужесточение уголовной ответственности за совершение такого рода деяний.

Применяя профилактические меры, направленные на искоренение коррупции, возможно избежать подрывания статуса России как великой спортивной державы и восстановить репутацию спорта как вида деятельности, свободного от политических, экономических и должностных интриг.

Литература

1. Конвенция об уголовной ответственности за коррупцию // Бюллетень международных договоров, N 9, 2009, с. 15 - 29
2. Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ (ред. от 03.07.2016) "О противодействии коррупции" // "Парламентская газета", N 90, 31.12.2008.
3. Сараев В.В. Пути повышения эффективности уголовно-правового запрета на договорные матчи по ст. 184 УК РФ // Российский следователь. 2012. N 9. С. 23 - 26.
4. Комментарий к Федеральному закону от 25 декабря 2008 г. N 273-ФЗ "О противодействии коррупции" (постатейный) / Под ред. С.Ю. Наумова, С.Е. Чаннова. М.: Юстицинформ, 2009
5. Пешин Н.Л. Борьба с коррупцией в спорте: международный и внутригосударственный опыт // Конституционное и муниципальное право. 2016. N 10. С. 31 - 36.